

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文（只有中文）  
2014年6月19日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月十九日）出席一個論壇後與傳媒談話全文：

記者：美國繼續縮減買債，你預期明年下半年加息是否會繼續？

財經事務及庫務局局長：我看聯儲局（美國聯邦儲備局）的聲明及最近縮減買債的規模，全都是預期之內，是他們很早向市場交代了的做法，即所謂的 exit strategy，所以現時做的行動，是預期之內。大家看美國市場，不斷有數字反映經濟情況，是快增長、慢增長，有沒有通脹預期，自然市場有很多揣測。但基本上聯儲局比較穩定，以一個原本一套向市場交代的方法進行退市行動。它一直強調不會短期加息，我相信這是他們向市場發出的信息。但如何加息？市場如何反應？其實會看數據。我相信在未來一段時間，市場應該是平靜的，目前市場氣氛是平靜的，可能要待遲一些，可能是年尾、明年初，在數據方面會反映一些通脹壓力，屆時可看到市場反應及聯儲局的一些部署。

記者：聯儲局調低今年美國經濟增長的預測，會否擔心這反映了全球經濟復蘇步伐可能放緩，是否擔心影響香港出口表現？

財經事務及庫務局局長：全球經濟增長的確較慢，香港已感受到，尤其見到去年的情況（香港）已感受到。但似乎主要是歐洲的經濟增長問題較大，內地的經濟增長亦放緩。相反，美國經濟相對其他歐洲國家似乎更有衝勁。當然，美國有其限制，雖然失業率跌得快，但其他方面仍未完全復蘇。我現時看不到美國復蘇情況減慢，但當然它有些數據，例如是否有風雪令冬季時市民工作少了，各方面都有，數據很參差，整體基調來說，美國經濟算是不錯，但全球情況不是好，所以我們看到香港的經濟去年減慢，今年首季都是慢，這是值得我們關注，亦反映了我們出口方面受到外圍市場不是整體復蘇的壓力。

記者：未來在出口方面是否仍會受到影響？

財經事務及庫務局局長：我認為在經濟復蘇方面，美國較有勢頭，其他地方仍然較慢，相信出口的情況值得我們留意。

記者：想再問多一些，歐洲正在「放水」，而美國則「收水」，會否因而增加香港資本市場的波動性？

財經事務及庫務局局長：目前全球市場看來十分平靜。

記者：因為（正在舉行）世界盃？

財經事務及庫務局局長：可能因為這個原因。雖然說歐洲市場正在「放水」，但「放水」情況現在仍未明朗。美國聯儲局在退市方面，交代得很清楚。（聯儲局）由去年開始，交代如何退市、如何減買債規模，以及交代其加息策略，令市場十分平靜，令人知道（聯儲局）大概會如何去做。加上暫時沒有大事發生，故目前市場是較為平靜的。我認為要留意新的數據，但目前來說市場似乎較為接受現狀，但大家知道市場可以變化很大，而變化由何處而來？可能是來自經濟數據的波幅。

記者：上星期 CSRC（中國證券監督管理委員會）公布就基金互認方面，將會慢慢地推進，非只限於香港，而是會延伸至其他海外市場，對香港來說吸引力是否會降低？

財經事務及庫務局局長：你是指 fund（基金）？基金方面，我們正與中國證監會就基金互認商討細節，大概已完成，但（政策）本身仍未（正式）批准，仍要待中國證監會或內地機構批准這個試驗。有關試驗在香港開展，仍有一段時間在香港（市場）做大後，至於會否再延伸至其他市場，我們是不排除的。金融政策的開放總有一天通過在香港試驗後惠及全世界，但我認為這不是問題，我們認為香港是最好的試驗場。在香港做好了產品、政策後，才嘗試到海外市場。

記者：能否就昨日 FSDC（金融發展局）發表的報告作回應？

財經事務及庫務局局長：我很認同發展香港股票市場，成為國際首選的上市中心，這一直是政府及我個人過去都一直強調及努力做的事情，所以過去，我們希望交易所在上市來源地方面的規則能盡量放鬆，以及吸引和利用不同的 corporate structure（企業體）到香港上市，包括我們所講的 business trust（商業信託），就這方面，我們覺得作為一個具領導地位的市場，應該不斷創新去迎合市場需要，所以我認同要做這事情。我補充一點，在滬港通之下，更多內地資金會在港投資，這有利香港成為一個更具吸引力的 IPO（首次公開招股）首選中心，所以我認為這方面有時機去做得更多。

當然，今次金發局的報告有很多提議，有許多是關於一些上市步驟、比較技術性的做法，所以我相信市場會討論這些做法應如何做、是否可行，如何做才最好，我覺得這種討論是好事，我希望監管機構和交易所去跟市場接觸。

另外，你們一定想問有關「同股同權」，今日報紙都有提及，我們看香港開放、吸引不同的 corporate structure 在香港上市方面，我跟金發局報告看法一致，應該較開放地去看，至於具體如何做、是否不同板塊去做這件事，這方面我相信市場

要討論，因為在其他地方，不同的板塊不一定能做到這事，因為細板塊流通量有限制，所以如何去行，值得市場去探討。

另外我想強調，香港一定不能故步自封，我們一定要開放及迎合世界的實體需要。但在考慮開放政策的同時，我們亦要從香港本身的市場架構、一向市場接受監管的程度去看，所以這需要長時間的市場討論，我歡迎這個討論。

記者：是否可以放棄「同股同權」的原則？

財經事務及庫務局局長：「同股同權」這個原則與全世界比較，我可以作一個較詳細的介紹。多數市場是用「同股同權」的，個別市場沒有採用。如果要在這方面有改動，必須清楚它的原則，在甚麼情況下去改動它，以及它如何達到市場監管的需要，這方面在世界市場不同時間都有討論過，我相信我們可以參考這些討論的經驗去決定香港的做法、如何在開放市場及投資者保護之間作出平衡。

記者：會否加快推 class action（集體訴訟），令香港推「同股同權」時投資者有足夠保障？

財經事務及庫務局局長：Class action 是另一回事，當我們去看一個市場的監管時，我們不能完全撇開市場或者該地方的法律體制去做，我覺得 class action 完全是另一回事，我們應該看看目前的機制之下，香港和其他主要市場在本身接受的監管模式之下如何作出平衡。

記者：可否問 iBond（通脹掛鈎債券）的進展？何時發行？

財經事務及庫務局局長：我相信會快。

完